






ELŐTERJESZTÉS

**Szigetvár Város Önkormányzat Képviselő-testülete
2015. október 29-i ülésére**

Tárgy: Előterjesztés a Városi Könyvtár 2014. évben végzett munkájáról szóló beszámoló

Melléklet: Beszámoló

Előterjesztő:	Dr. Vass Péter polgármester	
Készítette:	Csökliné dr. Valler Mária jegyző	
Beszámolót készítette:	Varga Zoltán Városi Könyvtár igazgató	
Előadó:	Dr. Vass Péter polgármester	
Tárgyalja:	Kulturális, Ifjúsági, Civil és Nemzetközi Kapcsolatok Bizottság a	
Véleményezte:	Dr. Vass Péter polgármester	
	Varga Zoltán alpolgármester	
	Fazekas Róbert önkormányzati tanácsadó	
	Titkársági Osztály	
Határozat/rendelet elfogadása:	Egyszerű többség	
Törvényességi véleményezésre bemutatva:	Csőkliné Dr. Valler Mária jegyző	
Törvényességi észrevétel:	Csőkliné dr. Valler Mária jegyző 	Nincs /az alábbi:
Előzmény/korábbi döntés:	-	
Terjedelem:	oldal	

ELŐTERJESZTÉS

Szigetvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete 2015. október 29-i ülésére

Tárgy: Előterjesztés a Városi Könyvtár 2014. évben végzett munkájáról szóló beszámolóról

Előterjesztő: Dr. Vass Péter polgármester

Tisztelt Képviselő-testület!

A kulturális javak védelméről és a muzeális intézményekről, a nyilvános könyvtári ellátásról és a közművelődésről szóló 1997. évi CXL. törvény 64. § (1) bekezdése értelmében „A települési könyvtári ellátás biztosítása a helyi önkormányzat feladata.”

Szigetvár Város Önkormányzata e kötelezettségének a nyilvános Városi Könyvtár fenntartásával és működtetésével tesz eleget.

A Városi Könyvtár a jogszabályban előírt és ezen túl vállalt feladatairól, a 2014. évben végzett tevékenységéről, munkájáról Szigetvár Város Önkormányzata fenntartót az előterjesztéshez csatolt beszámoló útján tájékoztatja.

A beszámoló tartalmazza továbbá a Városi Könyvtár igazgatójának kérését a tekintetben, hogy Szigetvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete az április 27-ét a szigetvári zsidóság emléknapjának nyilvánítsa, amely napon évről-évre megemlékezne a város a település egykori lakóiról, a Szigetvárról elhurcoltakról.

Fentiek alapján kérem a T. Képviselő-testületet, hogy az előterjesztést megtárgyalni és a határozati javaslatot elfogadni szíveskedjék.

Határozati javaslat:

Szigetvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete az „Előterjesztés a Városi Könyvtár 2014. évben végzett munkájáról szóló beszámolóról” tárgyú napirendi pontot megtárgyalta, és az alábbiak szerint határozott:

1.) Szigetvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete a Városi Könyvtár 2014. évben végzett munkájáról szóló beszámolót elfogadta.

Felelős: dr. Vass Péter polgármester

Varga Zoltán igazgató

Határidő: azonnal

2.) Szigetvár Város Önkormányzatának Képviselő-testülete az április 27-ének a szigetvári zsidóság emléknapjának nyilvánításával egyetért, egyúttal felkéri a város jegyzőjét, hogy az emléknapra történő nyilvánítással kapcsolatban Szigetvár Város Önkormányzat Képviselő-testülete Szervezeti és Működési Szabályzatának módosítását készítse elő.

Felelős: Csökliné dr. Valler Mária jegyző

Határidő: 2015. november 26.

Szigetvár, 2015. október 21.



Dr. Vass Péter
polgármester

Szigetvár Város Önkormányzata Városi Könyvtár

7900 Szigetvár, Mártírok útja 1.

Telefon: 73/311-407

FAX: 73/510-307

E-mail: szigetvarikonyvtar@gmail.com



Szigetvár Város Önkormányzata

7900 Szigetvár, Zrínyi tér 1.

Iktatószám: 34-109/2014

**Tárgy: Beszámoló Városi Könyvtár
2014. évben végzett munkájáról**

BESZÁMOLÓ

**Szigetvár Város Önkormányzati Képviselőtestülete
2015. október 29-i ülésére**

Tisztelt Képviselőtestület!

A Szigetvár Város Önkormányzata Városi Könyvtár Szigetvár és a szigetvári járás egyetlen nyilvános települési könyvtára, mely a hagyományos könyvtári feladatok ellátásán (a gyűjtemény gyarapítása, feltárása, gondozása, megőrzése és szolgáltatása) túl közösségi helyszíneként is működik, valamint nagy számú kulturális rendezvényt is lebonyolít minden esztendőben. Ezen beszámolóban a könyvtár 2014. esztendőben végzett tevékenységét mutatom be.

I. MŰKÖDÉSI FELTÉTELEK

1. Épület:

Az 1966-ban átadott intézmény a maga idejében a megye első korszerű, reprezentatív berendezésű könyvtára volt. A könyvtár alapterülete 719 m², a földszinten található a Gyermekkönyvtár, az irodák és a Várbaráti Kör helytörténeti gyűjteménye, az emeleten a

felnőtt részleg, a folyóiratolvasó, a számítógépterem, amely e-Magyarország Pontként is szolgál, valamint a helyismereti gyűjtemény és a belső raktár.

Az épület folyamatos belső felújítása, valamint eszközbeszerzése indokolt, az elmúlt években a gyermekkönyvtár mellett pályázati forrásból az korszerűsítettük olvasóterem világítását, valamint új számítógépekkel bővítettük számítógépteremünket, mely így már tanfolyam tartására is alkalmassá vált.

2014-ben közel 200.000 Ft értékben vásárolt az intézmény hangfalakat, keverőpultot és mikrofonokat, melyek rendezvényeink lebonyolítását segítik, valamint 80.000 Ft értékben filmszkennert, mellyel az eddig mikrofilmen meglévő 19. és 20. századi szigetvári újságok digitalizálását végezzük.

A következő évekre vár és egyre sürgetőbb feladat a könyvtár külső vakolatjavítása és festése, a földszinti vizesblokk felújítása, a felnőtt részleg és az irodák festése, valamint a zömmel 1966-ban vásárolt, azóta elavult, tönkrement berendezési tárgy folyamatos pótlása, a nyílászárók cseréje.

2. Személyi feltételek:

Könyvtárunk 2014-ben 7 fős állománnyal látta el feladatait, az állomány összetétele a következő volt:

1 fő igazgató és helyismereti könyvtáros

1 fő szerzeményező és feldolgozó könyvtáros

1 fő felnőtt olvasószolgálati könyvtáros

1 fő gyermekkönyvtáros

1 fő segédkönyvtáros

1 fő gazdasági ügyintéző, gondnok és felnőtt olvasószolgálati könyvtáros

1 fő kisegítő

Gyermekkönyvtárosunk 2014-ben is GYED ellátást vett igénybe, így erre az időre helyettesítő kollégát vettünk fel.

A létszám a szakmai feladatok ellátására épphogy elegendő, a 2009-ben tartott szakfelügyeleti vizsgálat legalább 2 fő közhasznú alkalmazását javasolta könyvtári szakismeretet nem igénylő tevékenységek elvégzésére. 2014-ben 3 fő közhasznú dolgozóval bővült időlegesen a létszámunk, így folytatni tudtuk a helyismereti dokumentumok digitalizálását, a könyvek

felszerelésének javítását, valamint a takarítási feladatok elvégzése is zavartalan volt, és az estébe nyúló tanfolyamok idején biztosítani tudtuk a portaszolgálatot.

A kollektíva a szakirányú felsőfokú végzettségeken túl rendkívül sokszínű egyéb végzettséggel is rendelkezik: van köztük művelődésszervező, könyvkötő, történelemtanár, idegenvezető, hittanár, sportkommunikátor is, melyekkel a tájékoztatás területén még inkább ki tudjuk szolgálni a könyvtár használóit. Informatikában kevésbé jártas használóinkat e-Tanácsadó segíti az Internet-használat, az információk megszerzése terén.

II. A KÖNYVTÁRI ELLÁTÁS HELYZETE

1. A könyvtár állománya:

2014. december 31-én a könyvtár gyűjteménye 48.839 db dokumentumból állt. Benne 44.189 db könyv és bekötött (tékázott) időszaki kiadvány, 70 kartográfiai dokumentum, 3.974 db audiovizuális dokumentum (hanglemez, hangkazetta, videó, mikrofilm, stb.), valamint 606 db elektronikus dokumentum található.

A gyűjtemény részben a 14 éven aluli ifjúság számára (gyermekkönyvtár), részben a felnőttek és középiskolás korosztály számára válogatott részből áll kb. 20 - 80 % arányban. Az állomány jelentős részét képezi a szak- és ismeretterjesztő dokumentumok magas aránya, mely több, mint 50 %-ot képvisel az össz állományhoz viszonyítva.

Az előbbieken részletezetteken túl külön gyűjteményként szolgál a helyi emlékezet őrzésére és gondozására a *helyismereti gyűjtemény* a városra vonatkozó könyvekkel, hírlap-, és folyóiratcikk-kivágatokkal, fényképekkel, diafelvétellel, aprónyomtatvánnyal, szakdolgozattal, diplomamunkával és helyi vonatkozású tanulmányokkal, pályamunkával. A könyvek száma itt 1142, az egyéb dokumentumok száma több ezer.

A könyvtár gyűjteményének minősége az évente beszerzett új dokumentumok számától is függ, ezek beszerzése pedig a mindenkori költségvetéstől. Az 1990-es évtizedben a gyarapodás kötettségében nem pótolta az amortizációt. Különösen igaz ez a gyermekirodalomra és a szakirodalomra, így a 2014. évben is igyekeztünk ezen hiányosságokat pótolni. A gyűjtemény állapotában meglévő feszültségek enyhítését a könyvtár látogatói 2014-ben is könyvadományokkal segítették, 319 db könyv került így a könyvtár tulajdonába 729.184 Ft értékben. Az utóbbi évektől évi másfélmillió forintnál többet

tudunk fordítani dokumentumok beszerzésére, így próbáljuk behozni az ezt megelőző évek lemaradásait.

2014-ben 2.240 ezer forintot fordítottunk könyvtári dokumentumok beszerzésére, a 2014. évi Márai-program segítségével 327.000 Ft értékben beszerzett könyvek 2015 februárjában érkeztek meg a könyvtárba. A Nemzeti Kulturális Alap pályázata segítségével 158 db könyvet szereztünk 474.807 Ft értékben.

DVD gyűjteményünkbe 2014-ban is igyekeztünk beszerezni az általános és középiskolások kötelező és ajánlott irodalmából készült alkotásokat, a klasszikus értékű magyar filmeket, a természetfilmeket és egyéb ismeretterjesztő műveket.

Az állománygyarapítás mellett az állományapasztás is folyamatos feladat könyvtárunkban, az avult és nem használt állományrész leválogatása után lehetőség nyílik a raktári rend változtatására, frissítésére, ami növeli az áttekinthetőséget és az olvasók kölcsönzési kedvét. A csaknem félszáz ezer kötet egy része sajnos tartalmilag elavult, így különösen fontos ezen dokumentumok kivonása az állományból. Erre 2014-ben 4.435 dokumentum esetében került sor. A leselejtezett dokumentumok a leltárkönyvekből és a katalógusokból kivezetésre kerültek.

2. Szolgáltatások:

A könyvtárral szemben támasztott igények zöme a gazdaságból, a gazdasággal összefüggő tanulás kényszeréből fakad. A könyvtári szolgáltatások igénybevétele Szigetváron és környékén a munkanélküliség elkerülésének, a piacképes tudás megszerzésének egyik nehezen nélkülözhető eszközévé vált. Ez a magyarázata annak, hogy a könyvtár-használók jelentős százaléka általános-, középiskolás, vagy felsőoktatási intézmények, különböző tanfolyamok hallgatója, s a könyvtár a lehetőségek határáig segítette a tavalyi évben is az oktatásban, képzésekben részt vevők információellátását. Külön kiemelendő a 2013. évihez hasonlóan 2014-ben is a nyelvtanfolyamok nagy száma, melyen számos résztvevő külföldi munkavállalása miatt vett részt.

A tanulási igényeknek megfelelő dokumentumok hozzáférhetővé tétele egyre nagyobb felkészültséget igénylő könyvtárosi feladat. Emellett a rekreációs célú könyvtárhasználat is jelentős, a dokumentumok beszerzését itt folyamatos igényfelmérés figyelembe vételével végezzük.

A szigetvári városi könyvtár heti 40 órában áll a lakosság rendelkezésére, ezzel a megyében az élbolyba tartozik. Nemcsak hétköznap, hanem szombaton is nyitva tart az intézmény 4 órában, a könyvtárosok 3 hetente vannak beosztva szombatonként.

Az 1997. évi CXL. törvény alapján az alapszolgáltatások könyvtáron belüli igénybevétele díjtalan. A különféle csoportok és szolgáltatások beiratkozási és térítési díjainak megállapítását a jogszabály fenntartói hatáskörbe utalja. A Népjóléti Bizottság döntése alapján a Zrínyi Miklós Középiskola tanulóinak nem kell beiratkozási díjat fizetniük.

A közkönyvtári feladatok ellátása az alábbi területekre terjed ki:

- *könyv- és folyóirat kölcsönzés:* a könyvtárnak 2014. december 31-én 1463 regisztrált használója volt, akik mindösszesen 17.536 dokumentumot kölcsönöztek. A szigetvári kistérség településeinek könyvtárosai is beiratkozott olvasói a könyvtárnak, rajtuk keresztül is történik kölcsönzés a környező települések lakói számára. A dokumentumok beszerzése kapcsán a legmesszemenőbben figyelembe vesszük olvasóink igényeit, hogy a szűkös forrásokat a lehető legcélszerűbben használjuk fel azok érdekében, akik igénybe veszik a könyvtárat. 2014-ben 611 felnőtt szépirodalmi dokumentum, 339 felnőtt szakirodalmi dokumentum, 363 gyermekirodalmi dokumentum és 43 helyismereti dokumentum lett leltárba véve.

A folyóiratolvasó újságjait évről évre olvasóink igényei alapján állítjuk össze. A könyvtár által 2014-ben előfizetett 33 lap, magazin, folyóirat a következő volt: 168 Óra, Autó Motor, Heti Világgazdaság, Magyar Horgász, Kertbarát Magazin, Új Dunántúli Napló, Koala, Könyv, Könyvtár, Könyvtáros, Praktika, Élet és Irodalom, National Geographic, Nők Lapja, Ifjúsági Magazin, Heti Válasz, Magyar Nemzet, Népszabadság, Nemzeti Sport, Filmvilág, Somogy, Kismama, Playboy, Story, Kiskegyed Konyhája, Chip Magazin, Garfield, Lakáskultúra, Élmény Magazin, Könyvtári Levelező / Lap, Blikk, 5 perc Angol Magazin, Könyvtári Figyelő, Területi Statisztika, Vidék Íze. Olvasóink felajánlásából kaptuk hetente a Magyar Demokrata és a Barikád hetilapokat, a kormányzat jóvoltából a Magyar Krónika című havi folyóiratot.

Ezen felül a Nemzeti Kulturális Alap jóvoltából jutott el hozzánk 51 kulturális folyóirat: a 2000, az Alföld, az Aetas, a Balkon, az Édes Anyanyelvünk, az Élet és Tudomány, az Életünk, a Filmvilág, a Forrás, a Fórum, a Földgömb, a Galaktika, a Hadtörténelmi Közlemények, a Hitel, a Holmi, az Irodalomtörténet, az Irodalomtörténeti Közlemények, a

Jelenkor, a Kalligramm, a Kassai Figyelő, a Kommentár, a Kortárs, a Korunk, a Könyvhét, a Magyar Építőművészet, a Magyar Iparművészet, a Magyar Napló, a Magyar nyelvőr, a Magyar Szemle, a Moldvai Magyarság, a Mozgó Világ, a Műemlékvédelem, a Műhely, a Műút, a Nagyvilág, a Pannon Tükör, a Prágai Tükör, a Rubicon, a Székelyföld, a Szépirodalmi Figyelő, a Színház, a Természet Világa, a Természetbúvár, a Tiszatáj, a Tücsök, az Új Forrás, az Új Könyvpiac, az Új Művészet, a Valóság, a Vigília és a Zene.kar.

Gondot jelentett, hogy az NKA támogatásából küldött folyóiratok csak a 2. félévtől érkeztek a könyvtárba, olvasóink hiányolták azokat.

- **könyvtárközi kölcsönzés:** a könyvtár jellegéből adódóan nem vállalhat fel szakkönyvtári feladatokat, azonban nagy az érdeklődés (különösen az egyetemi és főiskolai hallgatók körében) az ilyen tartalmú könyvek iránt. Olvasótermi anyagunkat úgy válogattuk össze, hogy lehetőség szerint ki tudjuk elégíteni az ilyen irányú igényeket is, a speciális dokumentumok beszerzését könyvtárközi kölcsönzéssel oldjuk meg. Az elmúlt évben az Országos Dokumentumellátási Rendszeren (ODR) keresztül 119 beérkezett és 172 küldött kérést regisztráltunk.

- **tájékoztató és bibliográfiai tevékenység:** Számítógépeink az állomány teljes feldolgozása után nagymértékben fogják segíteni a szakszerű tájékoztatást. A SZIRÉN szoftver ill. adatbázis segítségével tevékenységünk az alábbi, jól körülhatárolható területekre terjed ki: olvasószolgálat, kölcsönzés, irodalmi analitikus katalógus, hanglemezek, videókazetták, DVD-k, CD-ROM-ok katalógusa, szerzeményezés, állományrevízió, selejtezés, statisztika, közhasznú információk, -információs szolgálat.

- **helytörténeti és honismereti gyűjtemény:** A könyvtár a város történetére vonatkozó dokumentumok gyűjtését 1976-ban kezdte el. Az állomány gyűjtése folyamatos, melyet a mozgókönyvtári ellátásba való bekapcsolódásunkkal párhuzamosan kiterjesztettünk a kistérség településeire is.

A gyűjteményt kiegészíti a Szigetvári Várbaráti Kör közel 5000 tételből álló helytörténeti anyaga. A gyűjtemény 2014-ben is több szakdolgozat, szemináriumi dolgozat megszületésében játszott szerepet, segítségével sok családtörténeti, szakmatörténeti kérdést válaszoltunk meg. A gyűjtemények legérdekesebb darabjait kiállítások formájában is igyekszünk közelebb hozni az érdeklődőkhöz.

- **gyermekkönyvtári tevékenység:** a könyvtár falain belül szervezett programok keretében kiemelt helyet kapnak a gyermekek. A gyermekkönyvtár állománya 7.104 kötet. A beiratkozottak száma 2014-ben 468 fő volt. A gyermekkönyvtár legfontosabb feladata a könyv- és könyvtárhasználatra nevelés, ennek érdekében olyan könyvre épülő szabadidős tevékenységeket szervezünk, melyek a könyvtárhoz vonzzák a tanulóiifjúságot. Ezen tevékenységek fő szervezője 2014-ben a Tóth Anitát helyettesítő Járnovics Dalma gyermekkönyvtáros volt.

A gyermekkönyvtárban rendszeresen a város és a térség általános iskolásai számára tartott könyvtári órák, valamint az általános iskolák és óvodák kiállításai a Gyermekalkotások Galériájában. 2014-ben a Napsugár Óvoda, az Istvánffy Miklós Általános Iskola és a Tinódi Lantos Sebestyén Általános Iskola növendékei mutatkoztak be alkotásaikkal.

2014. évben is folytatódott a Baranya Megyei Pedagógiai Intézet vezetésével zajló „A könyvtár nyitva van” elnevezésű regionális, Somogy, Tolna és Baranya megye 17 településének intézményeit, köztük a szigetvári könyvtárat érintő TÁMOP projekt, melynek keretében helyi általános iskolás gyermekek és szüleik számára tanulási technikákkal kapcsolatos foglalkozást tartottunk a könyvtárban, valamint tájékoztattuk őket szolgáltatásainkról.

A gyermekkönyvtár helyet ad a legkisebbek könyvtárhasználóvá nevelését segítő kerekítő Mondókás Móka és Bábos Torna foglalkozásainak is, melynek keretében a 3 év alatti gyermekek és szüleik ölbeli játékokkal, mondókákkal, dalokkal ismerkedhetnek meg.

A gyermekkönyvtár besegített a CSE' mese előadás megszervezésébe is, így a tervezett egy előadás helyett kettőt tartottak a szervezők, melyen a gyermekek megismerkedhettek Kisvakond legújabb kalandjaival.

A gyermekkönyvtár szervezi a minden évben megrendezésre kerülő Törpe meg a körte szavalóversenyt az alsó tagozatos általános iskolai tanulók számára, valamint a 3-4., 5-6. és 7-8. osztályosok számára a több fordulós Barátunk a könyv c. irodalmi vetélkedőt. A szavalóversenyen 2014-ben 60, a vetélkedőn 210 tanuló, ezen belül a záróvetélkedőkön 20 csapat 100 tanulója vett részt. Népszerűek voltak a gyermekkönyvtár kézműves játszóházai is, melyek a tavalyi esztendőben is zömmel a Farsanghoz, a Húsvéthoz, az Adventhez, valamint a könyvtári összefogás hetéhez kapcsolódtak.

- *olvasóterem, kutatószoba*: Az eredetileg elkülönített olvasóterem nélkül tervezett könyvtárépületben sajnos egy légtérben van az olvasók kiszolgálására hivatott információs-kölcsönző pont és az elmélyült tanulásra-olvasásra, kutatói tevékenységre kialakított olvasóterem. Ez az állapot a felújítás és a tetőtér beépítésének elmaradása miatt tartósan ígérkezik. A Várbaráti Kör helyisége kutatószobául is szolgál a helytörténet iránt érdeklődők számára. Az olvasótermi állomány kiterjed a kézikönyvtári állományra és az egyedi, speciális szakirodalomra éppúgy, mint azokra a dokumentumokra, melyek csak egy példányban állnak az olvasók rendelkezésére.

- *másolatszolgáltatás*: A vonatkozó törvény rendelkezései szerint az intézmény bizonyos dokumentumokról ellenszolgáltatás fejében másolatot készít.

- *zenei tájékoztatás, - kölcsönzés*: Zenei gyűjteményünk felöleli a klasszikus zeneirodalom legnagyobbjainak legjelentősebb alkotásait. A közel 2000 hangzó anyag jelentős része azonban még a hagyományos bakelit lemezeken található, ezek iránt azonban csekély igény mutatkozik, ugyanez igaz a CD és a DVD-k viszonylatában is, így ezeket különösen a használói igényeknek megfelelően vásároltunk a 2014. esztendőben is.

-*INTERNET szolgáltatás, elektronikus katalógus*: az e-Magyarország Pont a TIOP pályázatnak köszönhetően 6 internettel rendelkező számítógép helyett 14-gyel várja a használókat, a gyermekkönyvtárban a TÁMOP-projektnek köszönhetően 2 helyett három számítógép található olvasói célra. A TIOP pályázat segítségével 2 projektor és egy laptop is beszerzésre került. Az e-Magyarország Pontnak és Kiss Márta e-Tanácsadónk lelkiismeretes munkájának köszönhetően könyvtárunk 2014-ben is részt vett az „Idegen nyelvi és informatikai kompetenciák fejlesztése” című TÁMOP projektben, közismert nevén a Tudásod a Jövőd programban, így 4 csoport tanult angol és német nyelvet, 1 csoport pedig informatikai ismereteket sajátíthatott el könyvtárunkban, ez összesen 70 főt jelentett.

Az elektronikus katalógusba bevitt rekordok száma folyamatosan gyarapszik. Az újonnan beszerzett dokumentumok bekerülnek a rendszerbe, de a visszamenőleges feltárás is folyamatos. Fontos feladat a Várbaráti Kör anyagával együtt több tízezerre tehető helyismereti dokumentum (újságkivágatok, fényképek, aprónyomtatványok) feldolgozása is, ennek feldolgozása a könyvek retrospektív feltárását követően lesz lehetséges.

- *könyvtári rendezvények*: a nagy számú könyvtári rendezvény szervesen hozzá tartozik a könyvtári munkához, a rendezvények látogatóiból többen könyvtártaggá is válnak. 2014-ben 72 rendezvény volt a könyvtárban, melyen közel kétezren vettek részt. A már említett gyermekkönyvtári rendezvényeken túl 2014-ben is megrendezésre került a költő és hadvezér Zrínyi Miklós születésnapjához kapcsolódó, a Várbaráti Körrel közösen rendezett Zrínyi szavalóverseny a város és a kistérség általános iskolai tanulói számára, a tavalyi esztendőben 31. alkalommal. A Zrínyi Miklós Gimnázium a költészet napjához kapcsolódóan tartotta szavalóversenyét a könyvtárban.

Varga Zoltán az Istvánffy Miklós Általános Iskola 3. osztályos tanulói számára tartott helyismereti órákat, valamint helytörténeti foglalkozásokat felső tagozatos tanulók számára. Kiss Márta könyvtáros a jeles ünnepekre az alkalomhoz illő könyvekből rendezett könyvkiállításokat, valamint könyvtári órákat tartott a középiskolás tanulók számára.

A Magyar Kultúra Napja tiszteletére január 24-én a dabasi Áldos Színpad tartott műsoros estet A magyar nyelv rejtelmek címmel. Februárban Csikós-Nagy Márton fafaragó kiállítását tekinthették meg az érdeklődők, márciusban Csikány Tamás hadtörténész tartott előadást. Áprilisban a Csajos Esték Programsorozat részeként elsősorban hölgyek számára Lutz Angéla számmisztikus és Hodosek Zsuzsa családállító tartott előadást. Április 30-án került megrendezésre immár 31. alkalommal a Zrínyi szavalóverseny Szigetvár és a térség felső tagozatos általános iskolai tanulói számára a Szigetvári Várbaráti Körrel közösen.

A 2014. év különösen gazdag volt könyvbemutatókban. Júniusban dr. Kapronczay József: A Zselic természeti képe és Salamon Ferenc magyar és horvát nyelven is megjelent Bátor Márkó című szépirodalmi művét mutattuk be az érdeklődő közönségnek. Szeptemberben került bemutatásra Vladimir Kalsan, a Muraköz Megyei Múzeum igazgatójának Muraköz című történeti műve magyarul, valamint Varga Szabolcs Zrínyi Miklósról szóló műve horvátul. A könyvbemutatót megtisztelte jelenlétével Vesna Haluga asszony, a Horvát Köztrásaság pécsi főkonzulja is.

Nagy sikere volt október 13-19. között az Összefogás Könyvtári Napok rendezvényeinek, melyeken a legkisebbeket Ölbeli kerekítő foglalkozással, gyermek olvasóinkat játszópórázzal, meseolvasással, helytörténeti és könyvtárhasználati vetélkedővel, a felnőtteket késedelmeik

tekintetében amnesztiával, ingyen Internethasználattal, kedvezményes DVD-kölcsönzéssel vártuk. A rendezvénysorozat keretében a Csorba Győző Könyvtár támogatásával író-olvasó találkozó keretében láthattuk vendégül Lőrincz L. László író, valamint ifjabb Kaposi Antal egyedülálló rajzaiból álló kiállítást tekinthettek meg az érdeklődők.

November 6-án a Rákóczi Szövetség alapító tagja, évtizedekig alelnöke, Kun Ferencz tartott előadást a Rákóczi Szövetség alapítása kerüli időkről, az egyesület határon túli magyarság támogatásával kapcsolatos tevékenységéről. November 10-én Gál Mihály gyergyói versmondó pódiumműsora volt a könyvtárban a Székelyföld Szerelmesei Egyesület jóvoltából.

November 18-án Várbaráti Kör szervezésében Zrínyi Miklós halálának 350. évfordulója alkalmából tudományos emlékülésre került sor a könyvtárban, melyen dr. Vass Péter polgármester úr köszöntőjét követően a Nemzeti Közszolgálati Egyetem oktatóitól előadások hangoztak el a Zrínyi-korabeli hadművészetről, a szigetvári hős dédunokájának haláláról egy vadászember szemével, valamint a szigetvári Zrínyi-rohamlöveges osztály történetét is megismerhették az érdeklődők. A rendezvények meghívói, a rendezvényekről készült képek a könyvtár honlapján megtalálhatók.

November 19-én Gyócsi László író, újságíró tartott előadást Regényes történelem: a hódoltság kora címmel, majd bemutatta Végzetes győzelem című könyvét. A könyvtári előadások sora december 12-én Ingola Eszter: A madárbarát kert című előadásával zárult, melynek keretében az előadó a Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesület azon kezdeményezését mutatta be, hogy hogyan segíthetik az emberek lakóhelyükön a madarak védelmét.

III. A BARANYAI KÖNYVTÁRELLÁTÁSI SZOLGÁLTATÁSI RENDSZERBEN VALÓ RÉSZVÉTEL

Bár a jogszabályok változásának következtében 2013-tól csak a megyei könyvtárak láthatnak el szolgáltatói feladatokat a településeken, a Csorba Győző Könyvtár felkérte könyvtárunkat, hogy a korábbi évek tapasztalatait felhasználva, a szigetvári könyvtáron keresztül továbbra is működjünk együtt a kistépülések könyvtári ellátásában. A Baranyai Könyvtárellátási Szolgáltató Rendszer (BKSZR) Szigetvári Ellátási Területe 27 települést ölel fel (Vásárosbéc, Magyarlukafa, Somogyhárság, Somogyhatvan, Somogyviszló, Somogyapáti, Patapoklosi, Basal, Merenye, Tótszentgyörgy, Hobol, Dencsháza, Szentegát, Várad, Bürös, Gyöngyösmellék, Kétújfalu, Szörény, Zádor, Teklafalu, Endrőc, Nagydobsza, Kisdobsza,

Molvány, Nemeske, Kistamási, Pettend), melyek közül 18-ban a szigetvári könyvtár szolgáltatott a 2012. esztendő végéig. 2013-tól a városi könyvtár két munkatársa a Csorba Győző Könyvtár területi referenseiként látja el feladatát, könyvtárunk pedig bérleti díjban részesül.

A Városi Könyvtár az alábbi tevékenységekkel volt jelen a kistérség településein a BKSZR keretein belül a 2014. esztendőben:

Könyvtárközi kérések fogadása és bonyolítása

A kérések nagy része könyv, elenyésző része audiovizuális és elektronikus dokumentum volt. A kérések nagy részét teljesíteni tudtuk a saját, csaknem 50 ezer kötetet számláló állományunkból, kisebb részét az ODR rendszeren keresztül kértük meg. Olyan dokumentum igény nem érkezett, amely teljesítetlen maradt.

Információkeresési, tájékoztatási tevékenység a könyvtárban, személyesen és on-line

A községi könyvtárosok gyakran kértek információszolgáltatást a szolgáltató könyvtártól. Leggyakrabban a faktografikus tájékoztatás eszközeivel gyors és pontos válaszokkal tudtuk igényeiket kielégíteni. Továbbá hasznos információhoz juthattak, rendezvényeinkről, eseményeinkről honlapunkon keresztül. Online katalógusunk segítségével pedig állományunk legnagyobb része áttekinthető, a könyvtáros, könyvtárhasználó utazása nélkül.

Mozgókönyvtári logisztikai feladatok (szállítási menetrend szervezése és koordinálása, gépkocsivezetés)

A KSZR-könyvtárak nyitva tartását az adott település könyvtárosával egyeztetve alakítottuk ki a község igénye szerint, a szállítási menetrend szervezését és koordinálását egy kolléga végezte.

Mozgókönyvtári rendezvények szervezése

2014-ban is többször szerveztünk találkozót a községi könyvtárosok számára a szigetvári könyvtárba, melynek célja a felmerülő problémák megbeszélése, a teendők egyeztetése, információk cseréje, a könyvtárszakmán belüli új trendek megismerése. A megbeszéléseken jelen voltak a Csorba Győző Könyvtár vezetői is.

Októberben a települési könyvtárak nagy része részt vett az Országos Könyvtári Napok programsorozatban, melynek zárónapján a „könyves” vasárnapon a szolgáltató helyek nyitva tartottak és programokkal várták az érdeklődőket.

A programok szervezésében gyakran nyújtottunk módszertani és technikai segítséget.

A települések korábbi állományának áttekintése, selejtezés

Elsősorban állományvédelmi, állománykezelési szempontok alapján vizsgáltuk a könyvtárak működését. Az év folyamán minden könyvtárban látogatást tettünk, szakmai segítséget nyújtottunk.

Kistérségi cikkbibliográfia kialakítása

A 2009-ben elkezdett kistérség cikkbibliográfiát a 2014-es esztendőben is folytattuk. A bibliográfia elérhető a szolgáltató könyvtárban digitálisan és papír alapon is. Terveink szerint a cikkbibliográfiát online elérhetővé tesszük.

Könyvtári-és városi rendezvények

Városunkban megrendezésre kerülő rendezvényekről folyamatosan tájékoztatjuk a községi könyvtárosokat, csakúgy, mint a könyvtárunk által rendezett eseményekről. A 2014. esztendőben többek között a „Törpe meg a körte” szavalóversenyen, a Zrínyi szavalóversenyen, a Barátunk a könyv záró vetélkedőin, az író-olvasó találkozókön, az őszi hadtörténeti emlékülésen vettek részt a BKSZR településeink lakói, a községi könyvtárakat használók.

IV. KAPCSOLATAINK

2014-ben is folyamatos és jó kapcsolatot ápoltunk a város és a kistérség oktatási intézményeivel, kulturális célú civil szervezeteivel. Az oktatási intézményekkel való kapcsolat tartalma fentebb kifejtésre került, TÁMOP pályázatunk kapcsán rendszeresen konzultáltunk a Baranya Megyei Pedagógiai Intézettel. A civil szervezetek közül a Szigetvári Várbaráti Kör, a Rákóczi Szövetség, a Pécs-Baranyai Értelmiségi Egyesület, a Székelyföld Szerelmesei Egyesület, a Nyugdíjasszövetség, rendszeresen szervez programokat, találkozót a könyvtárba.

A város történetének kutatásában élenjáró, nagy múltú Várbaráti Kör helyismereti-helytörténeti dokumentumait a könyvtári munka során is felhasználjuk. Az egyesület eszközei, anyagi támogatása nagy segítséget nyújtottak 2014-ben is a könyvtári rendezvények lebonyolítása során. A Rákóczi Szövetség helyi szervezetével és a helyi klubjával nívós

előadások és író-olvasó találkozók szervezésében működünk együtt. Az intézmény rendezvényeiről hírt adott helyi, megyei és országos média egyaránt.

A felsőfokú könyvtárosképzést végző Kaposvári és a Pécsi Tudományegyetemmel is szoros kapcsolatunk van, 2014-ben is több hallgatójuk végezte nálunk a kötelező szakmai gyakorlatát. A Csorba Győző Könyvtárral mint módszertani központtal rendszeresen konzultáltunk könyvtárszakmai kérdésekben. A könyvtár tagja a Pécs-Baranyai Kulturális Szövetségnek is.

V. GAZDÁLKODÁS

A könyvtár gazdálkodási feladatait Szigetvár Város Polgármesteri Hivatala látja el. Az intézmény 2014-ben 25.264 ezer forint bevétellel és 25.871 ezer forint kiadással folytatta tevékenységét. Intézményünk már a korábbi években rákényszerült arra, hogy a beiratkozási díjon felül egyéb bevételi forrásokat is felkutasson, illetve bevezessen, melyek elsősorban a könyvtári tevékenységhez kapcsolódnak. A könyvtár részére bevételi forrást jelent a beiratkozási díj, napijegy, a folyóirat kölcsönzés, a könyvtérítés, késedelmi díj, másolatszolgáltatás, a leselejtezett állomány értékesítése, bizonyos dokumentumok kölcsönzése, a számítógép-használati díj, számítógépes irodai tevékenység, fax szolgáltatás. A nem szorosan könyvtári tevékenységhez kapcsolódó rendezvények, tanfolyamok tartásáért terembérleti díjat számolunk fel. 2014-ban az ebből származó bevétel saját bevételünk több, mint harmadát tette ki.

A dologi kiadások tervezett összegeit szigorú, pontos, odafigyelő gazdálkodással sikerült betartanunk 2014-ben is. Összességében 2.240 ezer forint értékben tudtunk új dokumentumokat vásárolni (könyvek, AV-dokumentumok, sajtótermékek) olvasóink számára. Ezen felül a dokumentumvásárlásra fordítható érdekltség-növelő pályázatunk révén 2014-ben 542 ezer forint támogatáshoz jutott a könyvtár, a Nemzeti Kulturális Alap 474 ezer forint értékű könyvcsomaggal támogatta a könyvtár állománygyarapítását, a Márai program 2014. évi fejezete 327 ezer forintot hozott, a könyvadományok fogadására fentebb kitértem.

Összefoglalva: a városi könyvtár munkatársai 2014-ben is a lehetőségekhez képest maximálisan biztosították Szigetvár város és környéke nyilvános könyvtári ellátását. Folytatódott a folyamatos állománygyarapítás, a rendezvények sorozata, Célunk továbbra is az, hogy biztosítsuk az ismeretszerzést, a közéleti tájékozódást, a művészeti érdeklődést és a

szabadidő hasznos eltöltésének kulturált feltételeit, hozzájáruljunk a szigetváriak és a térségben élők életminőségének javításához.

A városi könyvtár dokumentumbázisával, technikai felszereltségével, személyi összetételével a város egyik szellemi műhelye, rendezvényeink, az információért hozzánk fordulók nagy száma ezt igazolni látszik. Az anyagi lehetőségek függvényében továbbra is biztosítjuk a lakosság számára a megfelelő könyvtári ellátást, felvállaljuk a tudás- információ- és kultúraközvetítő tevékenység gyakorlását, a helyismereti-helytörténeti kutató munkát, az intézményhez köthető kulturális rendezvények szervezését.

Itt fejezem ki köszönetemet minden jóakarató embernek, aki a 2014. esztendőben segítette intézményünk munkáját.

Végül egy kéréssel fordulok Szigetvár Város Képviselőtestületéhez. Könyvtárunk, az egykori zsinagóga épületében őrizzük Berend Béla szigetvári főrabbi levelezését Molnár Imrével, a Várbaráti kör alapító elnökével, valamint az egykori főrabbi adományaként érkezett számos dokumentumot a szigetvári zsidóság múltjából. A könyvtár előterében emléktábla őrzi a Szigetvárról elhurcoltak neveit. Tisztelettel kérem, nyilvánítsák április 27-ét a szigetvári zsidóság emléknapjának, amely napon évről évre megemlékezik a település egykori lakóiról.
Szigetvár, 2015. október 12.


Varga Zoltán
igazgató

